Once Sonra
Bir ses dalgasinin iki farkli zaman dilimindeki
gosterimi sekildeki gibidir.
Bu ses dalgasi ile ilgili asagidakilerden
hangisi dogrudur?
A) Sesin siddeti azalmis.
B) Sesin ylksekligi azalmis.
C) Sesin yuksekligi artmis.
D) Sesin siddeti artmis.

2. 1. deney

Bugra 1. deneyde plastik cetveli 2 cm g¢ekerek
titrestiriyor, 2. deneyde ise cetvelin boyunu
kisaltip yine 2 cm gekerek cetveli titrestiriyor.

Bugra’nin her iki deneyde de duydugu sesler
ile ilgili hangisi dogrudur?

A) Siddetleri farkli, ytkseklikleri aynidir.
B) Siddetleri ayni, yukseklikleri farkhdir.
C) Siddetleri ve yukseklikleri aynidir.
D) Siddetleri ve ylUkseklikleri farkhdir.

Mert'in yapmis oldugu muzik aleti sekildeki gibidir.

Mert K, L, M ve N noktalarindan hangisinden
keserse miizik aletinden ¢ikan ses en ince
olur?

A) K B) L C) M D) N

Burak 6zdes siselere farkh miktarlarda su
doldurarak sekildeki muzik aletini tasarhyor.
Elindeki sopa ile her siseye ayni genlikte
titresecek sekilde vuruyor.

Buna gore dolu siseden bos siseye dogru
gidildikce cikan sesin;

1. frekansi

II. siddeti

III.  yiksekligi

niceliklerinden hangileri artar?

A)Ive Il B) I ve III
B) II ve III D) I, II ve III
5.

Arda bir miktar su dolu siseyi
ufliyor. Cikan sesi dinliyor.
Arda sadece su miktarini
artirarak ayni siddette
siseyi tekrar iiflediginde
cikan ses ile ilgili hangisi
dogrudur?

Sesin Siddeti Sesin Yiiksekligi

A) Artar Artar

B) Dedismez Artar

Q) Degdismez Azalir

D) Azalir Azalir
6.

Ogretmen kovanin altina vurdugunda mumun
alevinin hareket ettigi gdzlemleniyor.

Sadece bu etkinlik ile;

I. Ses bir enerijidir.

I1. Ses enerjisi baska enerjilere dénusebilir.

I1I. Ses kaynadi uzaklastikca sesin siddeti azalir.
ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A)Ivell B) I ve III
B) II ve III D) I, Il ve III



Plastik tel
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Sude sekildeki plastik teli titrestirerek ses elde
ediyor.

Sude tel ile ilgili;

I. Daha ince bir tel kullanirsa

I1. Daha kisa bir tel kullanirsa

III. Telin gerginligini artirirsa

IV. Farkli bir maddeden yapilmis bir tel kullanirsa

hangilerini yaparsa kesinlikle daha ince bir
ses elde eder?

A) I ve II B) III ve IV
C) I, II ve III D) I, II, III ve IV
8.

Is1gin havada yayilma hizi,
esin yayillma hizindan

Asagidaki 6rneklerden
hangisi tahtadaki agiklama
icin uygun olmaz?

A) Ayni anda meydana gelmesine ragmen gok
gurdltisind simsek caktiktan sonra duyariz.

B) Havai fisek godsterilerinde rengarenk isiklari
gordikten sonra patlama sesleri duyariz.

C) Hizla giden tren aniden frene basarsa dnce tren
raylarindan cikan kivilcimlan goériiriiz sonra fren

sesini duyariz.

D) Gunes'teki patlamalarin 151§ Dlinya’ya ulasir
ama patlama seslerini duyamayiz.

9.
Hava ﬂ Berk
Su % Cem
‘ Demir "~ Bora
e
Ya & Can
9 R

Cekig ile sekildeki diizenege vuruluyor.

Berk, Cem, Bora ve Can’in hic¢bir isitme
problemi olmadigina gore hangisi gekicin
cikardigi sesi ilk 6nce duyar?

A) Berk B) Cem
C) Bora D) Can

Burcu

Burak ve Burcu bisikleti ters gevirerek sekildeki
duruma getiriyorlar. Ellerine aldiklari plastik cetveli
tekerlegin millerine hafif degecek sekilde
tutuyorlar. Burak on tekeri hizli, Burcu ise arka
tekeri yavas cevirerek cikan sesleri dinliyorlar.

On ve arka tekerden cikan seslerin yiiksekligi
icin hangisi dogru olur?

On teker Arka teker

A) Kalin ince
B) Ince Ince
C) Ince Kaln
D) Kalin Kalin

11. Sekilde g6sterilen miktarda su dolu olan K ve L

siselerinden K’ye hafifce, L'ye ise daha siddetli
bir sekilde tokmakla vuruluyor.

7

\_-4 v
Buna gore K ve L siselerinden cikan seslerin
ince-kalin ve siddetli zayif olarak

siniflandirilmasi hangisinde dogru olarak
verilmistir?

Ince |Kalin Siddetli | Zayif
A) K | L K L
B) K | L L K
c L | K L K
D) L | K K L
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1, Ufleme 2. Ufleme

Asya flutl iki kere Uflediginde ses dalgalarinin
gosterimi sekildeki gibidir. (Araliklar esittir.)

ikinci iflemede Asya birinci iiflemeden farkl
olarak ne yapmistir?

A) Farkl bir notay! daha az siddetle iflemistir.
B) Ayni notay! daha az siddetle Uflemistir.

C) Farkli bir notayi ayni siddette Gflemistir.

D) Ayni notayi daha fazla siddette Gflemistir.

13.
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Misa 1. deneyde cetveli titrestirivor. 2. deneyde ise

sekildeki degigiklikleri yaparak tekrar cetveli
titrestiriyor.

2. deneyde sesin siddeti ve yiiksekligi birinci
deneye gore nasil degismistir?

Sesin siddeti Sesin yiiksekligi
A Artar Artar
B} Artar Azalr
) Azalir Artar
o) Azalir Azalr

Dékimanin Renkli
cevap anahtarli word hali
http://goo.gl/2iCmPQ

14.
Kontrbas
Cello

Keman ailesinde en kalin ses kontrbastan cikarken
boyut kiglldikce miizik aletinden gikan sesler
incelir.

Bu durum ile ilgili olarak;

1. Kontrbasta kemandan daha uzun tel
kullanilir,

II. Kemanda cellodan daha ince tel kullanilir,

III. En disuk frekansta kontrbasin telleri
titresir.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri
dogrudur?

A) Sadece I B) Ivell
C) II ve III D) I, II, III

15. Bilgi: Havadaki taneciklere goére gizilmis bir ses
dalgasinda taneciklerin sik oldugu bélge ses
dalgasinin tepe noktasini, seyrek oldugu bélge ise
cukur noktasina karsilik gelmektedir.

Verilen bilgiye gore asagidaki ses dalgalarin
hangisinin siddeti ve yiiksekligi en fazladir?

A) J;:I'. B:ﬂl.
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Tung, borularla iki parcadan olusan bir mizik aleti
tasarlamak istiyor. Tasarladigi muzik aletinin ilk
kismi sekildeki gibidir.

Miizik aletindeki her borudan farkh frekansta
ses elde etmek isteyen Tung ikinci kisim
olarak asagidaki tasarimlardan hangisini
kullanmahlidir? (Borularin kesitleri esittir.)

A) B)

) D)

il |
o |

Madde | Sicaklik (°C) | Sesin hizi (m/s)

17.

Hava 20 344
Su 20 1463
Altin 20 1743

Sesin hizi ile ilgili tablo sekildeki gibidir.

Bu tabloyu inceleyen bir 6grenci asagidakiler-
den hangisi hakkinda fikir sahibi olamaz?

A) Ses farkli ortamlarda farkli hizlarda yayilir.
B) Ses kati maddelerde daha hizl yayilir.

C) Ortamin sicakligi arttikga sesin yayillma hizi
artar.

D) Tanecikler arasindaki bosluk arttikga sesin
yayillma hizi azalir.

i

2. Sekil

Fatma bir kismi su ile dolu siseye 1. sekilde
Ufliyor. 2. sekilde ise bir gubuk ile vuruyor. Fatma
siseyi Uflediginde cikan sesin ince oldugunu, siseye
vurdugu zaman ise ¢ikan sesin kalin oldugunu
gbzlemliyor.

Ayni miktarda su dolu sisenin iifleyince ve vu-
runca farkl sesler cikarmasini
asagidakilerden hangisi ile agiklariz?

A) Siseye vururken uyguladigi kuvvet, siseyi
Gflerken uyguladigi kuvvetten fazla oldudu icin
farkli sesler gikmistir.

B) Siseye vurdugunda titresen hava, Uflediginde ise
titresen sise ve sudur. Hava miktari az oldugundan
kalin, su miktar fazla oldugundan ince ses
citkmistir.

C) Siseye vurdugunda titresen sise ve su,
Gflediginde ise titresen havadir. Hava miktari az
oldugundan ince, su miktar fazla oldugundan kalin
ses cikmistir.

D) Siseye vurdugunda ve Uflediginde cikan seslerin
frekanslari ayni oldudu icin farkli sesler gikmistir.

19. Uzunluklan esit, kesit alanlar arasindaki iligki
, K>L>M olan ayni
maddeden Uretilmis
K, L ve M tellerine
esit siddette
vuruluyor.

Teller gcikan
seslerin frekansi
arasindaki iligki
asagidakilerden
M hangisi gibi olur?

K L

A) K>L>M B) M>L>K

C) M>L=K D) M=L=K



20.

D,
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P R S

P,R ve S ses dalgalar 1 saniyelik zaman diliminde
Olgllmustur. P,R ve S ses dalgalari igin
asagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?

A) En siddetli ses P sesidir.
B) Siddeti en az olan ses R sesidir.
C) En tiz ses R sesidir.

D) En pes ses S sesidir.

21. 30 cm
4
1 \Hcm
v
30 cm
2 12 cm
20 cm
h
3 e i1 om
v
10 cm
4 §2cm

Sesin siddetinin uygulanan kuvvet ile arttigini
gostermek isteyen 6grenci 1, 2, 3 ve 4’ nolu
diizeneklerden hangi ikisini kullanmahdir?

A) 1-2 B) 1-3 C) 2-3 D) 2-4

22.Bir arastirmaci higbir anormal hava kosulunun
olmadidi bir glinde Ihlara vadisinde ses ile ilgili
yapmis oldugu arastirma sonugclarini asagidaki
cizelgedeki gibi not ediyor.

Deneme | Etkinlik Zamani | Yanki siiresi
1 Sabah 7.30 6 saniye
2 Ogle 12.30 4 saniye
3 Aksam 19.30 7 saniye
4 Gece 23.30 8 saniye

Tablodaki verileri incelediginizde bu
arastirmaci ses ile ilgili hangi bilgiyi
arastirmak istiyor?

A) Sesin yankilanmasi icin gerekli yluksekligi
B) Doga ortaminda sesin yayilma hizini
C) Sesin yankilanmasinin sebebini

D) Sesin yayilma hizinin sicaklik ile iliskisini

23.Fen ve teknoloji dersinde 6gretmenleri
ogrencilerin farkh sesler liretebilen muzik aletleri
tasarlamalarini istiyor. Ogrencileri ayni cins ve
kesitteki teller ile gesitli kiitleler kullanarak
asadidaki muzik aletlerini tasarliyorlar. Hangi
miizik aleti tasarlanma amacina uygun
degildir?

A) B)

2L| 2L| 2L| 2L 2L| 2L} 2L| 2L

24,

Sibel cetveli sekildeki gibi titrestirdiginde cikan sesi
muzik notalarindan “sol” notasina benzedigini fark
ediyor.

Sibel cetvelin boyunu biraz daha uzatip cetveli
titrestirir ise duyacag: ses asagidaki notalardan
hangisi olamaz?

A) Re B) Mi C) Fa D) La

€]

Demir

Sekildeki kare seklindeki odanin ortasinda
duran calar saat caldiginda sese duyarh I, II,
III ve IV numarah alarmlardan hangisi ilk énce
cgalar?

A) I B) II C) III D) IV



5 ecm

26. 7\

Sekilde bir gitarin bir telinden gikan ses dalgasi
Gizilmistir.

Bu ses dalgasi ile ilgili asagidaki verilenlerden
hangisi_yanhstir?

A) Ses dalgasinin genligi 5 cm’ dir

B) Gitar teline daha sert vurulsa idi genlik 5 cm’
den buytk olurdu

C) Gitar teline daha yavas vurulsa idi genlik 5 cm’
den kiiclik olurdu

D) Gitarin farkh bir teline vurulsa idi ses dalgasi
yine aynisi olurdu.

27.
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Do "

4 M 3m2m m
Akin fen ve teknoloji dersi icin sekildeki gibi muzik
aleti tasarhiyor.
Bu miizik aleti ile ilgili hangisi yanhstir?
A) Tellerinin gerginligi farkl olan bir mizik aletidir.
B) En tiz ses m topunun asih oldugu telden cikar.

C) Frekansi en ylksek ses 4m topunun asil oldugu
telden cikar.

D) Ses yliksekligi en az olan ses m topunun asili
oldugu telden cikar.

28.

1. durum 2. durum
Can trompet ile 1. durumda tek basina “re”
notasini ikinci durumda ise arkadasi Cihan ile
birlikte “fa” notasini Gfltyor.

2. durumda cikan seste 1. durumda cikan sese
gore nasil bir degisim gozlemlenir?

A) Sesin genligi ve yuksekligi artmistir.
B) Sesin genligi artmistir, yiksekligi azalmistir.
C) Sesin genligi azalmistir, ytksekligi artmistir.

D) Sesin genligi ve ylksekligi azalmistir.

29.

I II III

Sekildeki diyapazonlardan en ince sesi III humarali
diyapazon gikariyor. II numarali diyapazon ise I
numaral diyapazondan daha kalin ses cikariyor.

Verilen bilgilere gére diyapazonlarin
frekanslari ile ilgili agsagidakilerden hangisi

dogrudur?

1 i1 111
A) 512 Hz 256 Hz 312 Hz
B) 312 Hz 256 Hz 512 Hz
C) 256 Hz 312 Hz 512 Hz
D) 312Hz 512 Hz 256 Hz
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L OF 30 OF OF OF O OF OF O Y N
Sekilde verilen tanecik modellerinde sesin
yayilma hizini biiyiikten kiigiige siralamasi
nasil olur?

A) 1=2=3 B) 2>1>3 C) 3>1>2 D)3>2=1

512 Hz 256 Hz 312 Hz 112 Hz
I II III v
Tudce diyapazonlardan ilk 6nce en kalin ses
¢ikaranina daha sonra ise en ince ses ¢ikaranina
vuruyor.

Tuggce sirasi ile hangi iki diyapazona
vurmustur?

A) IV vel B) II ve III
C)Ilvell D) III ve IV



32. Damacanayi isaretli yerden kesip agik olan
kismin Gzerini bir malzemeyle
E kaplayarak davul yapacak
olan Seda, bu mizik aletinden
ince ses elde etmek istiyor.

Seda’nin damacananin agik
olan kismini kaplamada
kullanacagi malzemenin ne
gibi 6zelliklere sahip
olmasi gerekir?

A) Ince ve sert olmali
B) Kalin ve sert olmal
C) Ince ve yumusak olmali

D) Kalin ve yumusak olmal

33.

Sekildeki diizenekte fanus igerisindeki zil caldigi
halde sesi duyulmuyor.

Zil galdig: halde sesin duyulmamasi igin hangi
islem yapilmistir?

A) Vana acilip iceriye hava alinmistir.

B) Pompa ile icerdeki hava tamamen bosaltiimistir.
C) Ortamin sicakligr artirnlmistir.

D) Ortamin sicakhgi azaltilmistir.

34.
Omir daghk bir alanda yaz aylarinda badirmasi

ile kendi sesini tekrar duymasi arasinda gecen
zamani 3,5 saniye olarak dlglyor.

Omiir ayni deneyi kis aylarinda yaparsa
badgirmas ile kendi sesini tekrar duymasi

arasinda gecen zaman asagidakilerden
hangisi olabilir?

A) 3,3 saniye B) 3,4 saniye
C) 3,5 saniye D) 3,6 saniye
Dékimanin Renkli
cevap anahtarli word hali

http://goo.gl/2t1CmPQ

ehmet képrii demirine cekic ile bir kere vuruyo.
Kulagini képrt demirine dayayan Mustafa ise sanki
gekigle iki defa vurmus gibi algiliyor.

Mustafa’nin bu algilamasinin agiklamasi
asagidakilerden hangisidir?

A) Ses, gazlarda ve katilarda ayni hizda yayildig
icin iki ses duymustur.

B) Ses, havada daha hizh yayildidi icin 6nce havada
yayllan ses, daha sonra demirde yayilan sesi
duymustur.

C) Ses, demirde daha hizli yayildidi icin 6nce
demirde yayilan ses, daha sonra havada yayilan
sesi duymustur.

D) Ses dalgalar halinde yayildidi igin iki ses
duymustur.

36.

1. Durum 2. Durum

Mert flGt ile 1. durumda tek basina, ikinci durumda
ise arkadasi Murat ile birlikte “mi” notasini Gfltyor.

2. durumda sesin hangi 6zelligi degismistir?
A) Sesin ylksekligi artmistir.

B) Sesin genligi artmistir.

C) Sesin yuksekligi azalmistir.

D) Sesin genligi azalmigstir.

37.
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X Y Z

Tanecik modelleri verilen X, Y ve Z ortamlarinda
yayllan seslerin esit mesafeden duyulma siireleri
arasindaki iliski asagidakilerden hangisidir?

A) Y>X>Z B) Y>Z>X
C) Z>X>Y D) Z>Y>X

(XXX XXX X) ()




38.

Canh Tiirii | Isitme araligi| Ses Uretme
frekansi (Hz) Arahigi
Frekansi (Hz)
insan 20-20.000 85-1100
Yunus 150-150.000 7000-120.000
Kedi 60-65.000 760-1520
Kopek 15-50.000 450-1080
Yarasa 1000-120.000 | 10.000-120.000

Yukaridaki tabloda insanlarin ve bazi hayvanlarin
duyabildikleri / Gretebildikleri sesin frekans
araliklar verilmistir. Tabloya gore asagidaki
yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Kedi ve képekler insanlarin Uretebildikleri tim
sesleri duyarlar.

B) Yunus ve yarasalar ultrason denilen sesleri hem
Uretebilirler hem duyabilirler.

C) Canlilarin hepsinin isitebildikleri sesin frekans
arahg Uretebildikleri sesin frekans araligindan
genigstir.

D) Insanlar, yunus ve yarasalarin Urettigi seslerin
cogunu duyabilirler.

39.

1, Vurma 2.Vurma

Can siselerden farkli sesler lretelim etkiliginde
siselere iki kere vurdugunda ses dalgalarinin
gosterimi sekildeki gibidir. (Araliklar esittir.)

Can ikinci vurmada birincisinden farkh olarak
ne yapmis olabilir?

A) Dolu siseye daha kuvvetli vurmustur.
B) Bos siseye daha yavas vurmustur.
C) Bos siseye daha kuvvetli vurmustur.

D) Dolu siseye daha yavas vurmustur.

40. Bilgi: Vurmali galgilarda ylizey alani azaldikga
ses incelir.

K Davu.;iu L Davulu

Hazar ylzey alanlan sekildeki gibi olan K ve L
davullarindan énce L'ye hafifce sonra K'ye
sert bir sekilde vurursa cikan seste nasil bir
degisim gozlemler?

A) Yiksekligi ve genligi artar.
B) Yiksekligi ve genligi azalir.
C) Yuksekligi artar, genligi azalir.

D) Yuksekligi azalir, genligi artar.

41.

K L M
1N 3N 2N

Her bakimdan 6zdes K, L ve M tellerinin uglarina
agirhklar 1N, 2N ve 3N olan cisimler sekildeki
gibi asiliyor. Buna gore tellere vuruldugunda
c¢ikan seslerin frekanslarini gosteren
asagidaki grafiklerden hangisi dogrudur?

Frekans Frekans
A) B)
| |_| > | |_| >
K L M K L M
C) Frekans D) Frekans

118



42.

e A sesi B sesinden siddetlidir.

e B sesi C sesinden kalindir.

e C sesinin yuksekligi A sesinden
fazladir

A, B ve C ses kaynaklarindan gikan sesler ile ilgili
yukaridaki bilgiler veriliyor.

Yalnizca yukaridaki bilgilerden
asagidakilerden hangisi cikarilamaz?

A) A sesinin genligi B sesinin genliginden
blyuktar.

B) B sesinin frekansi C sesinin frekansindan
klguktdr.

C) En ince ses C, en kalin ses A sesidir.

D) A sesi B sesine gore daha uzaktan duyulur.

citkarmaya calisiyor. Ceyda sol elini, 6nce X sonra
sirayla Y, Z ve T noktalari lizerine getiriyor. Sag
eliyle ayni hizda tele vurdugunda cikan seslerin
giderek kalinlastigini fark ediyor.

Ceyda’nin yaptigi bu etkinlikte sesin
kalinlasmasinin sebebi nedir?

A) Sesin ylksekliginin artmasi.
B) Sesin genliginin artmasi.

C) Sesin frekansinin azalmasi.
D) Sesin genliginin azalmasi.
44.

o

L
)
Can calar saat ile arasindaki bosluga degisik

maddeler doldurarak calar saatin zil sesini isitme
stresini 6lglyor.

Madde | Isitme siiresi ( saniye )
Gumus 2
Demir tozu 4
Saf su ?
Hava 8

Saf su doldurdugunda isitme siiresi
asagidakilerden hangisi olabilir?

A) 5 B) 4 C) 3 D) 2

45

1)

B |
Sekilde verilen kalinlik ve gerginlikleri ayni
uzunluklari farkh olan tellere esit kuvvette

vurularak ses iiretiliyor. Buna gore asagidaki
ifadelerden hangisi dodru olur?

)

A) En kalin ses 3 numaral telden cikar.
B) En siddetli ses 1 numarali telden gikar.

C) Frekansi en fazla olan ses 2 numarali telden
cikar.

D) Yiksekligi en fazla olan ses 3 numaral telden
cikar.

46. (2010 SBS)

Ilker, tasarlamak istedi§i muiizik aleti icin yedi adet
ayni cins plastik boruyu yukaridaki gibi monte
etmistir. Kullandigi borulardan her birinin bir
notaya karsilik gelmesini isteyen Ilker, elindeki
sopalarla borulara vurarak gikan sesleri dinlemistir.
Bu islem sonunda borularin boyunun kisalmasi ile
sesin giderek inceldidini fark etmistir.

Tasarladigi miizik aletinde 6nce en uzun
boruya sert bir sekilde vuran Ilker, daha
sonra en kisa boruya yavas bir sekilde
vurursa cikan seste nasil bir degisim goz-
lemler?

A) Yiksekligi azalr, genligi artar.
B) Yuksekligi artar, genligi azalir.
C) Yuksekligi ve genligi artar.

D) Yiksekligi ve genligi azalir.



47. (2010 SBS)

Sesle ilgili bir bilgi icin modelleme yapan Emin, 300
adet domino tasindan 100’erli tg grup yapiyor.
Birinci gruptaki taslari 1 cm, ikinci gruptaki
taslan 1,5 cm ve liciincii gruptaki taslari 2 cm
arayla sekildeki gibi diziyor.

Emin

Uc grupta da bastaki tésa ayni itme kuvvetini
uygulayan Emin, son tas diisene kadar gecen
siireyi asagidaki tabloya kaydediyor.

Emin’in élgiim sonuglan:

Grup Gegen siire
1. Grup 2 saniye

2. Grup 2.5 saniye
3. Grup 3 saniye

Buna gore Emin, hangi bilgi icin modelleme
yapmistir?

A) Ses en hizli katilarda, sonra sirasiyla sivi ve
gazlarda yayilir.

B) Sesin siddeti artsa da yayillma hizi degismez.

C) Ses bir enerjidir ve baska bir enerjiye don-
sebilir.

D) Ses enerijisi kaynaga yaklastikca buydr.

48. (2012 SBS)
Seda’nin sordugu bir soru lizerine 6gret-
meni, “Ornegin ayni anda meydana gel-
melerine ragmen gok guriltisi, simsegin
gorilmesinden belli bir siire sonra duyulur.”
cevabini vermistir.

Buna gore, Seda’nin 6gretmenine sordugu
soru asagidakilerden hangisidir?

A) Isigin ve sesin havadaki yayillma hizlarini
karsilastirabilecegimiz bir 6rnek verir misiniz?

B) Sesin veya is1gin farkli ortamlardaki hizla-
rini karsilastirabilecegimiz bir érnek verir
misiniz?

C) Sesin ve i1s1din yayildigi ortamin yodunlugu-
na bagl olarak hizlarinin degistigini goste-
ren bir érnek verir misiniz?

D) Isigin ve sesin yansimasi ile ilgili bir 6rnek
verir misiniz?

49. (2011 SBS)
Sol eliyle gitarin en lst telinde K noktasina
basan Efe, sag eliyle ayni tele sekildeki gibi
vurarak ¢ikan sesi dinliyor.

Efe, ¢cikan sesin yiiksekligini ve siddetini
azaltmak istiyor.

Buna gore, sol elini ayni telin tizerindeki L
ve M noktalarindan hangisine basarak sag
eliyle bu tele nasil vurmahidir?

Sol elini Sag eliyle
A) M noktasina daha hizli
B) M noktasina daha yavas
C) L noktasina  daha hizl
D) L noktasina  daha yavas

50. (2011 SBS)

K ve L araglarina ait ses dalgalarinin goste-
rimi sekildeki gibidir.
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K ve L'ye ait seslerin birbirlerine gore,
ince-kalin ve siddetli-zayif olma durumlari

asagidakilerin hangisinde dogru olarak
verilmistir?

A)L K K L
B)K L L K
C)L K L K
D)K L K L



51. (2012 SBS)

Frekanslarn uzerlerinde yazili olan sekilde-
ki K ve L diyapazonlarindan K'ye hafifce,
L’'ye ise daha siddetli bir sekilde tokmakla
vuruluyor.

256 HZO/ 512 HzO/

K

Buna gore, K ve L diyapazonlarindan ¢ikan
seslerin ince-kalin ve siddetli-zayif olarak
siniflandiriimasi asagidakilerin hangisinde
dogru olarak verilmistir?

A) K L K L
B) L K L K
€y, L K K L
D) K L L K

52. (2013 SBS)
Kamyon ile otomobilin ¢ikardigi seslerin
siddeti ile sinek ve kusun ¢ikardigi seslerin
yiksekligi asagidaki situn grafiklerinde
verilmistir:

Ses
Ses Siddeti Yilksekligi

Ir e

Ses Kaynadi ‘é‘ £ Ses Kaynadi
0

L4

I- Sinegin ¢ikardign sesin frekansi, kusun-
kinden kiigiiktr.

ll- Kamyonun gikardig desibel (dB) birimin-
de dlgiilen ses diizeyi, otomobilinkinden
biylktir.

lll- Otomobilin gikardig sesin genligi, ku-
sun ¢ikardigi sesin genligine esittir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalmz | B) Yalmz Il
C) Yalmiz Il DYl we I

53. (2013 SBS)

Bir gitar kursunda ogretmen; gitarin dig-
meleri 1 yoniinde gevrildiginde telin gergin-
liginin arttigini, 2 yonunde gevrildiginde ise
telin gerginliginin azaldigini soyliyor.

Ogretmen, bir elinin parmagini M noktasina
bastirirken diger eliyle K noktasinda tele
vurarak gitardan ses ¢ikariyor. Daha sonra
ogrencilerine, bu sesten daha ince bir sesi
K noktasinda tele vurarak nasil ¢ikarabile-
ceklerini soruyor.

Giilsen: T digmesini 1 yonuinde ¢gevirdikten
sonra, parmagimiz M noktasinda
iken tele vururuz.

Aydin: T digmesini 2 yonuinde gevirdikten
sonra, parmagimiz M noktasinda
iken tele vururuz.

Fatih: T digmesini 2 yonlinde gevirdikten
sonra, parmagimiz N noktasinda
iken tele vururuz.

Buna gore, hangi 6grencilerin verdigi cevap
dogrudur?

A) Yalniz Gulsen B) Yalniz Aydin
C) Aydin ve Fatih D) Giilsen ve Fatih

54. (2009 SBS)

Sekildeki gibi bélmelendirilmis dairesel bir odada
farkh ortamlar bulunmalﬁadlr.

‘.| Karbondioksit"

Ortamlarin yogunluk S|ra|rama5| demir > su >
hava > karbondioksit olduguna goére, odanin
merkezinde galan zilin sesi en ge¢ hangi noktadan
duyulur?

A) I B) II C) III D) IV




55. (2009 SBS)

Efe, 30 cm uzunlugundaki cetveli bir sehpanin
kenarina iki farkh sekilde yerlestiriyor.

T T
1. Durum \
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2. Durum |.|L

Her iki durumda da cetveli bir eliyle sehpa
iistiine bastiran Efe, diger eliyle de cetvelin
bostaki ucunu asagi dogru esnetip serbest
birakiyor.

Bu islem sonunda 2. Durumda c¢ikan sesin 1.
Durumda cikan sesten daha kalin oldugunu
fark ediyor.

Buna gore Efe, sesteki kalinlasmanin nedenini
asagidakilerden hangisi ile aciklar?

A) Sesin genliginin artmasiyla.
B) Sesin frekansinin artmasiyla.
C) Sesin genliginin azalmasiyla.

D) Sesin frekansinin azalmasiyla.

56. (13-14 TEOG2)

Ceren, iki tas pargasini ayni kuvvetle, 6nce
havada sonra suda, kulagina ayni uzaklkta
tutarak birbirine vuruyor. Cikan seslerin kulagina
gelme sirelerinin ayni olmadigini fark ediyor.

Buna gore Ceren, yalnizca bu bilgilerden
faydalanarak asagidaki sorulardan hangisine
cevap verebilir?

A) Farkh ortamlarda sesin yuksekligi degisir mi?
B) Farkli ortamlarda sesin yansimasi degisir mi?
C) Farkh ortamlarda sesin frekansi degisir mi?

D) Farkh ortamlarda sesin hizi degisir mi?

57. (13-14 TEOG2)

Sekildeki muzik aleti, ayni cins maddeden farkli
uzunluklarda kesilmis cubuklarin yan yana
birlestirilmesinden olusmustur. Bu mizik aletinin,
kisadan uzuna dogru sirasiyla, her cubuguna ayni
genlikle titresecek sekilde tokmakla vuruluyor.

N

\]

Buna gore, kisa gubuktan uzun gubuga dogru
gidildikce cikan sesin;

I- siddeti

II- frekansi

III- yiksekligi

niceliklerinden hangileri azalir?

A) Yalniz I B) I ve III

C) II ve III D) I, II ve III

58. (13-14 TEOG2 MAZERET)

Ogretmen sinifta ses enerijisi ile ilgili asagidaki
o6rnekleri vermistir:

1. Jet ucaklarinin gegisi sirasinda cikardiklar
sesin pencere camlarini titrestirmesi

II. Bazi sanatcilarin gikardidi ses ile bardadi
kirmasi

III.  Ellerimizi birbirine vurdugumuzda ses
¢gilkmasi

Buna gore 6gretmenin verdigi orneklerin
hangisi ya da hangilerinde ses enerjisi baska
bir enerjiye doniismiistiir?

A) Yalniz I B) Ivell
C) II ve III D) I, II ve III

Dékiomanin Renkli
cevap anahtarh word hali
http://goo.gl/2tCmPQ




59. (13-14 TEOG2 MAZERET)

Ali, yiizeyi deri ile gerilmis sekildeki davula
tokmakla vurarak cikan sesi dinliyor.

Buna gore Ali, asagidakilerden hangisini
yaparsa daha biiyiik frekanslh bir ses
duyabilir?

A) Davula daha zayif vurursa.

B) Davula daha siddetli vurursa.

C) Davulun derisinin gerginligini azaltirsa.
D) Davulun derisinin gerginligini arttirirsa.
60. (14-15 TEOG?2)

Bir saniyede olusan K, L ve M ses dalgalarninin
gosterimi sekildeki gibidir.
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Buna gére, asagidakilerden hangisi dogru-
dur?

A) Genligi en fazla olan K'dir.

B) Frekansi en fazla olan M'dir.

C) Ses yiksekligi en fazla olan K'dir.
D) Ses yikseklidi en az olan L'dir.

61. (14-15 TEOG2)

Ici bos karton bir borunun her iki ucuna ba-
lonlar gecirilerek bir davul yapiliyor. Davulun
sag tarafina vuruldugunda sekildeki gibi mum
alevlerinin titrestidi gdzlemleniyor.
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Yalmizea bu gézlemlerden yararlanarak;

l. Sesin bir enerji torid oldudu,
Il. Sesin farkh ortamlardaki hizlarinin farkh
oldudu,
lll. Ses dizeyinin, ses siddetinden daima az
oldudu

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B)lvell
C)llvelll D)1, 1 we I

62. (14-15 TEOG2)

Sekildeki dzdes, su dolu ve bos siselerin adiz-
lanna vurularak ve Uflenerek farkl yokseklik ve
siddette sesler elde ediliyor.

Buna gore,

|. Siselere ayni sekilde Uflendiginde ince ve
kalin sesler ¢cikar.
Il. Siselere esit kuvvetle vuruldugunda kalin
ve ince sesler gikar.
ll. Siselere esit kuvvetle vuruldugunda su dolu
siseden, bos siseye gore daha kalin ses
cikar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
C)llve lll D)L 1ve

63. (14-15 TEOG2 MAZERET)

Mehmet bir flatin sekildeki koyu renkte
gosterilen deliklerini, dart farkl durumda
parmaklan ile kapatmistir. Flatin agiz kismin-
dan ifleyerek cikan seslen dinlemistir.
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Buna gére, Mehmet’in dinledigi en yilksek
ses hangi durumda ¢ikmustir?

AL B) Il c) . D) IV.



64. (14-15 TEOG2 MAZERET)

Sesin, 20°C'ta farkl ortamlardaki yayilma hiz-
lan tabloda verilmistir.

Madde ortamu Yayima hizi (m/s)
K 344
L 1463
M 5130

Buna gére K, L ve M ortamlan demir, su ve
hava ortamlarindan hangileri olabilir?

K L M
A) Demir Su Hava
B) Hava Su Demir
C) Hava Demir Su
D) Su Hava Demir

65. (14-15 TEOG2 MAZERET)

Ahmet bir metal parcasinin Gzerine dzdes top-
lan farkl yikseklikten birakiyor. Farkh hizlarda
metale carpan toplann farkl ses cikardigim

duyuyor.

Zeynep ise ayni maddeden yapilmis, ayni
kalinlikta fakat boylan farkl metal parcalarinin
(izerine dzdes toplan birakiyor. Ayni hizlara
metale carpan foplann farkh ses cikardigini

duyuyor.

Ahmet'in etkinligi

| i3h
Q@ a |
I'h | |
| | |
R

Zeynep'in etkinligi
' 'h 'h
| | |
(e B e B ooamm—
I 21 3
Ahmet ve Zeynep’in etkinliginde seslerin

farkll gikmasi, sesin hangi 6zelliginin farkl
olmasindan kaynaklanir?

Ahmet'in Zeynep'in
etkinligi etkinligi
A)  Siddetinin Yiiksekliginin
B) Siddetinin Siddetinin
C)  Yuksekliginin Yuksekliginin
D) Yiksekliginin Siddetinin

66. 5
Bardaga
/] vuruldugunda
/\ /\ /\ /\ . clkan sesin
N \/ gobsterimi
- sekildeki gibidir.

Ayni bardada daha siddetli vurulunca elde
edilecek ses dalgasi asagidakilerden hangisi
gibi olur?

? /\\/\\/\\/A\/ ; f\vﬂvf\\//\vf\vﬂvf\vﬂ,
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67.

TR

Ogretmen sinifa bir adet davul ve mum getirerek
sekildeki diizenedi hazirliyor. Orenciler tokmak ile
davula bir kere vurunca mumun alevinin hareket
ettigini gozlemliyorlar. Bu etkinlik sonucunda;

I. Sesin bir enerji tirl oldugu

II. Ses enerjisinin baska bir enerjiye
donisebilecedi

III. Sesin Isiktan yavas yayildig
bilgilerinden hangisi ya da hangilerine
ulasabilir?

A) Sadece I B) I ve Il
C) II ve III D) I, II, III
68.

Kirik Mizrak, Keskin Bigak ve Gk G&6zIU yola
cikmadan 6nce trenin yakinlarda olup olmadigini
anlamak istiyorlar. Bunun igin tren sesini farkl
yollarla duymaya calisiyorlar. Trenin yaklastigini
haber veren sesin duyulmasi ile ilgili
asagdidakilerden hangisi dogrudur?

A) ilk 6nce Gok Gozli duyar.
B) Ilk énce Keskin Bigak duyar.
C) Ik dnce Kirik Mizrak duyar.
D) Ucli de ayni anda duyar.
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